"互联网+"背景下的翻转课堂

—以软件课程为例

李方

摘要:探索在"互联网+"时代翻转课堂混合式教学模式在软件课程教学的应用,构建课前、课堂、课后的混合教学模式,使用多元化教学评价,导入课程思政的理念,实现翻转原始课堂,达到提升软件课程教学质量的目的。

关键词: 翻转课堂 软件课程 混合式教学模式

在"互联网+"时代,学生可以接触到大量的网络资源,如何从众多的资源中抽出对学生有用的资源,将其组织起来,形成行之有效的网络教学方法,是当下高等教育需要解决的问题。在发展线上教学的同时,引入了翻转课堂的理念,使网络课堂由教师单向的灌输转变为师生之间的有效互动,这样更有利于学生的自主学习。翻转课堂将学习的决定权从教师转移给学生,让学生在课堂上更加灵活、主动,增强他们的参与度。翻转课堂能让每一个学生能按照自己的节奏更灵活地安排学习,教师能一对一地与学生进行沟通,帮助他们解决在学习中遇到的问题。

软件课程是互联网时代艺术设计专业重要的 技能类课程,不论是平面还是三维的软件,学生都 需要花大量的时间练习使用。目前国内艺术设计专 业的软件课程,多以教师面授为主,或者是学生在 互联网上进行自学的课程。在课堂上,教师主要讲 授相关命令工具的使用方法,介绍和分析具体的案 例,由于学生人数通常比较多,学生很难获得教师 一对一的辅导,学习效果常常不令人满意。同时也 存在同一个软件课程要对不同班级进行重复授课的 问题,浪费了教师大量的时间。教师利用网络资源 进行授课,在网上回答或解决学生的学习问题,学 生可以反复观看教学视频,回放相关知识点,如基 本命令的操作和相关典型案例等,教师的精力主要 用于培养学生对设计软件的应用能力,这样的教学 方式让教师和学生都受益匪浅。

互联网时代,学校一般都覆盖着免费的 WiFi,艺术设计专业的学生人手都有电脑和手机,这些都是实施翻转课堂的基础。学生通过各种课程资源平台和网络学习平台进行自主学习,不一定要到学校接受教师的课堂面授。教师在课程中的主导作用转变成了引导作用,即引导学生如何查找和使用网络资源。教师要将这些资源整合成适合学生学习的电子资源,利用视频、音频、文本、图形、动画、直播等多种形式进行课程设计。与网上公用、免费的学习资源相比,学生很喜欢自己的老师提供的电子学习资源。教师可以将自己的教学视频、课程计划、课程作业等教学内容在教学网络平台上展示出来,便于学生查找,学生在学习中遇到困难时,可以通过网络平台及各种社交软件与老师和同学进行及时沟通。

教师将课程模块分解成若干知识点,每个知识点制作一个8-10分钟的授课视频。每个知识点安排一份作业。授课视频需要站在学生的角度进行设计构思,这样更有利于让学生在心理上接受授课内容。学生需要记录自己在学习过程中遇到的困难和问题,在提交作业时与老师及时沟通。

教师在课程实施的过程中, 对教学内容要具备 良好的组织和传达能力,同时也要善于调节和把控 课堂节奏。我们利用图示学习法、分层教学法、同 龄人指导法和报告会等方法和形式进行教学,了解 学生课后学习情况, 围绕软件课程的重点、难点展 开视频讲解。还可以结合现场视频直播、录播、在 线答疑等多种形式讲行教学, 这样更有利于学生巩 固知识, 加深对相关问题的理解。

图示学习法指的是学生通过教学视频对相关知 识点进行预习, 教师根据学生的预习情况对学生进 行一对一的辅导, 引导学生完成软件课程的课程学 习计划,帮助学生解决具体的学习问题。图示学习 法的目的,就是让学生通过图示记住应该掌握的基 本命令,同时测试自己目前掌握知识、技能的程度 与学习目标之间的差距。课堂上学生把课前评估中 记录的问题找老师讲解,他们记录自己思考的过程 和想收获的内容, 在没有正式上课时已经对教学内 容和目的有了一定的了解。提问的环节在老师的带 领下开展, 师生之间、同学之间形成了一种互动的 空间,突出了教学的重点,激发学生们的好奇心。

分层教学法主要用于对课堂教学的设计,旨 在全面引导学生合理分配学习时间,包括何时阅读 书籍,何时观看视频等。对于不同的学生,不是用 同一个标准去衡量,而是以他们学习进步的程度来 进行评价。每个学生都有自己的兴趣爱好和学习方 式,他们对新知识的接受能力也有所不同,这些都 会影响他们的学习进度。教师在课堂上要关注每个 学生,给学生提供良好的学习环境和更大的成长空 间。分层教学要有周密的计划和安排,让不同层次 的学生都能进步。

同龄人指导法主要用于软件实际操作的案例 分析,这是一个简单却能充分证明学生是否已经熟 练掌握所学知识的教学方法。如果学生能够用有限 的时间让同学理解其所学,那么他自己肯定已经掌 握了相关的知识点和操作技能。教学过程中,教师 让学得比较好的同学帮助其他同学, 虽然不是讲解 新的内容, 但能让学生温故知新, 通过教别人来更 好地促进自己的学习,同时也增加了学生之间的亲 密感。通过张贴每节课的教学预期结果,学生也要 把自己的学习目标明确写出来。每节课上或者每节 课结束前,教师应安排一些活动,了解学生对当节 课的掌握情况。对于不同的学生,可以采用不同的 方式去解释教学素材。对于已经熟练掌握知识的学 生,应该制定特别的计划,保证其学习效果。

报告会是学生对一堂课或者整门课程的统一汇 报,它是对学生课程学习的一种检验方式,也是师 生之间、同学之间的一种课堂互动形式。学生需要 主动参与其中,同学之间也要进行有效的合作。学 生需要做好文案的编写、演示文稿的设计,也要锻 炼自己的口头表达能力,这些显然有利于学生综合 素质的提升。

在课后, 学生需要自主规划学习内容, 通过不 断实践和反复练习获得对软件熟练使用的能力。课 程作业利用互联网平台进行评估。学生观看了教学 视频后,完成相应的习题。学生对自己的学习情况 需要及时检验,并对自己下一步的学习进行规划。 对于不熟悉的知识点, 学生可以反复观看视频, 然 后进行反复的练习。通过网络教学平台, 教师可以 跟踪学生的情况,并及时调整教学方案。

采取翻转课堂的教学形式时, 教学评价也是多 元化的。教师要关注学生进步的程度、线上课程的 参与度、课堂上学生提问的难易程度、学生汇报的 综合表现等等, 根据多种评价指标对学生的课程学 习进行考核。每个阶段教学完成后,教师可以通过 纸质版或网络版的教学调查问卷了解学生的学习情 况,并设置相应的评分表,对学生课前、课堂和课 后学习情况实行量化考核。学生也可以评价教师的 教学方式和教学能力,对教学效果进行打分,对教 学实施过程中存在的问题提出个人的看法。课程结 束后, 教研室和任课教师根据学生的作业、测评、 汇报情况,结合分析师生的反馈评价和整改意见, 研究解决方案,不断改进、优化整个教学过程。

同时, 在艺术设计的软件课程中, 也可以引 入课程思政的教学理念,目的是能更好地了解学生 的真实的想法, 让整个班级形成良好的学习状态, 同时有利于建立良好的师生关系。教师需要了解学 生的家庭背景,关注学生的心理,努力和学生做朋 友,尽自己的所能服务学生。教师也可以安排一些 与课程内容密切相关的活动,这些活动可以分组进 行,可以让学生在分组活动中学会合作,对培养团 队精神是非常有益的。

艺术设计软件课程中, 我们尝试了线上和线下 混合式的教学模式,依托互联网平台,调动了学生 学习软件课程的积极性。同时, 由于引进了思政课 程的理念, 师生关系更融洽, 学习效果有了明显的 提高。

参考文献

[1] 陈恩伦, 马健云. "双高计划"背景下高水平高 职学校人才培养模式改革. 高校教育管理,2020(03). [2] 陈衍, 郭珊, 徐梦佳. 高等职业教育也需要加强"双 一流"建设.中国高等教育,2017(12).

[3] 赵书玲. 翻转课堂教学模式探析. 科教论 坛,2019(11).

[4] 刘理静, 钱红, 胡柯等. 基于微博平台的混合式 教学法在诊断学教学中的实施效果分析.中国卫生 事业管理, 2018(05).

[5] 杨彩虹,陈英,张何.翻转课堂教学模式探索—— 高职《电气控制与 PLC》实验课程教学改革的理论 与实践. 科技视界,2017(04).

[7] 郭冠平, 张小宁. 生态视域下的混合式学习模型 构建. 现代教育技术,2013(05).

[8] 张其亮, 王爱春. 基于"翻转课堂"的新型混合 式教学模式研究. 现代教育技术,2014(04).

(李方, 苏州工艺美术职业技术学院副教授)